
En pratique : votre consommation d’énergie

• h"ps://olika.ch/calculateur/
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Crise énergé*que
Chance ou malédiction ?

Arnaud Zufferey, ing. dipl. EPFL
Version du 1er novembre 2022

Numéro des diapos en bas à droite.
Mise à disposition des diapos sur Internet : 

https://olika.ch/conference_energie.pdf
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Qu’est-ce qu’un kilowa;heure ?

• Un cycliste qui pédale en continu fournit une puissance de 100 W
• En 10h il a produit un kilowattheure (100 W *10 h = 1’000 Wh = 1 kWh)
• Ce kilowattheure vaut environ 18 ct en 2022 et 28 ct en 2023 !
• L’énergie n’est pas assez chère, c’est pour cela qu’on la gaspille !

• Unités
• 1’000 Wh = 1 kWh (kilowattheure)
• 1’000 kWh = 1 MWh (mégawattheure)
• 1’000 MWh = 1 GWh (gigawattheure, un million de kWh)
• 1’000 GWh = 1 TWh (térawattheure, un milliard de kWh)

• On parle de km/h pour la vitesse mais pas de kW/h pour l’énergie ! 
(erreur fréquente dans les médias)

• https://www.romande-energie.ch/images/files/valeur-energie/re-livre-blanc-valeur-energie.pdf
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Situa*on
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Energie et climat ?
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• Convergence nécessaire des 
politiques énergétiques et 
climatiques

Source : Météosuisse

🌎
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Produire plus ?

• Consommation d’énergie 
multipliée par 8 en un siècle 
(depuis 1945)

• Stabilisation depuis 1990 à un 
niveau très élevé.

• Dépendance fossile à 60%

• Est-ce un niveau soutenable ?
• Empreinte écologique : 

CH = 2.8 planètes
• Climat : (tonnes / hab)

• CH : 14 tonnes de CO2

• Monde : 6 tonnes de CO2

• Limite : 0.6 tonnes de CO2

6

Mazout

Carburants

Electricité

Gaz

800’000 TJ = 222.22 TWh d’énergie 
dont 58 TWh d’électricité 

Charbon
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Est-ce qu’il y a vraiment une transi@on ?
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Au niveau mondial : 🇨🇭

🌎

Pic produits pétroliers

Pic combusAbles
Pic essence / diesel



Situa@on de l’électricité ? (1/2)

• Equilibre entre offre et 
demande.

• Forte croissance (1950-2000) 
puis stabilisation depuis 2000 
à un niveau élevé (60 TWh).

• 79.5% renouvelable 

• Répartition :
• 68% hydro-électricité
• 11.5% nouvelles énergies 

renouvelables (solaire, 
éolien, mini hydro, 
biomasse)

• 18.5% nucléaire
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Situation de l’électricité ? (2/2)

• Exportation l’été 

• Importation l’hiver :
1.8 TWh en 2020/2021
9.7 TWh en 2016/2017

• Importations d’Allemagne et 
de France

• L’Allemagne ferme ses 
centrales nucléaires et la 
pénurie de gaz limite ses 
productions fossiles (20% de 
l’électricité produite à partir 
du gaz).

• Faible dispo du nucléaire F
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Causes de la pénurie ?

Pour le gaz :

Chantage russe, guerre en Ukraine, sabotage des gazoducs Nordstream.

Pour l’électricité :

1. Disponibilité faible du parc nucléaire français (maintenances, pannes, grèves)

2. Taux de remplissage des barrages faible dû à la sécheresse
3. Fermeture de vieilles centrales (gaz, charbon, nucléaire) et pénurie de gaz

4. Problèmes logistiques (ex: transport par le Rhin réduit)

5. Périodes avec production réduite d’éolien ou de solaire PV
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Baisse des livraisons de gaz russe
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Production nucléaire en France
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• Moyenne 2000-2015 : 
413 TWh/an.

• Prévision 2022 : 
305 TWh soit -26%

• La baisse correspond à 1.9x la 
consommation annuelle de la Suisse 



Con@nuer à importer du nucléaire français ?
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• 3/4 du parc nucléaire 
français aura dépassé 
40 ans d’activité dans 
les 5 ans.

• Plus de 70% du mix 
énergétique français 
repose sur le 
nucléaire.

• Donc la moitié de la 
production 
d'électricité d'ici 5 ans 
sera assurée par des 
retraités encore actifs.



Taux d’u@lisa@on des centrales nucléaires CH
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• Le nucléaire suisse décline aussi :
• 26.4 TWh en 2014
• 18.5 TWh en 2021



Taux de remplissage des barrages ?

• Sécheresse => moins d’hydro-
électricité

• Précipitations en baisse mais 
fonte des glaciers en hausse : 
masque la réalité.
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Perspectives
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Quelle démarche adopter ? négaWa; ?
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Quelle transi@on par usage ?

• Vue d’ensemble
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Vue d’ensemble
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Sobriété

Efficacité

Renouvelables

Electricité Chaleur Mobilité ...



Electricité : sobriété / efficacité

A. Eclairage public 1h-5h : 144 GWh 
(= 41 éoliennes, = éolien en Suisse)

B. Appareils en veille : 810 GWh
(= 227 éoliennes)

C. Chauffage électrique => PAC : 1’660 GWh
(= 466 éoliennes)

D. 49% de la consommaion = entraînements 
électriques (pompes, moteurs)
Poteniel de réducion de 20-30% selon Topmotors

Soit 5’700 à 8’500 GWh 
= 1’600 à 2’387 éoliennes !

20Illustration : OIKEN



Chaleur : sobriété / efficacité

• Sobriété : 6% d’économie par 
degré de chauffage en moins 

• Isolation : on sait réduire d’un 
facteur 3 les besoins de chaleur 
du parc de bâtiments (-66%).

• Au niveau Suisse : le parc 
immobilier consomme près de 
100 TWh, ce qui correspond à 
45% environ de la 
consommation finale d'énergie. 
Le potentiel d'économies est 
gigantesque.
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https://www.energie-
environnement.ch/maison/renovation-et-
chauffage/conception-du-batiment/besoins-de-
chaleur-et-cecb

https://www.energie-environnement.ch/maison/renovation-et-chauffage/conception-du-batiment/besoins-de-chaleur-et-cecb


Chaleur : efficacité (isolation, chauffage)

22

• Une villa de 1980 rénovée 
complètement avec une PAC 
air/eau consomme 10x 
moins d'électricité qu'à 
l'origine (18 contre 180 
kWh/m2).



Eau chaude

• Combinaison de sobriété 
et d’efficacité

• Efficacité : diviser par 4.4

• Sobriété : diviser par 10
• Total : diviser par 44 !

• En moyenne 63 L d’eau 
chaude par personne et 
par jour !

• 800 kWh/an par personne
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Mobilité : efficacité
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Mobilité : sobriété (> 50 km/h)

• Sobriété du choix du véhicule

• Sobriété lors du choix de la 
vitesse : 
23% de moins à 100 km/h au 
lieu de 120
40% de moins à 80 km/h au 
lieu de 120

• Un SUV électrique à 120 km/h 
consomme 2.5x plus qu’une 
Lightyear 0 à 100 km/h et 
même 3.3 x plus qu’un Twike 5 
à 100 km/h. 
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120 kWh/100 km : 
SUV essence 



Mobilité : sobriété (< 50 km/h)

• Trajet en voiture :
50% < 5 km
70% < 10 km

• Voiture  = 1.7 
personnes en 
moyenne

• Vélo avec siège 
enfant = 1.5 

• Vélo électrique 
avec siège enfant 
= 0.9 kWh/100 km 
soit 20x moins 
qu’une voiture 
électrique

26Illustration : Thule• 44% des trajets pour les loisirs !



Emissions de CO2
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Vue d’ensemble
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Sobriété

Efficacité

Renouvelables

Electricité Chaleur Mobilité ...

✓

✓

✓

✓

✓

✓



Energies renouvelables : nouveaux barrages ?
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Eolien

• Complémentaire du solaire 
(2/3 production en hiver)

• Potentiel de 29.5 TWh

• Mais 4’439 éoliennes ...
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Energies renouvelables : solaire PV

31

• Poteniel de > 120 TWh, besoin de 
18 TWh pour remplacer le nucléaire

• On produit déjà 80% de 
renouvelable, donc il faudrait 20% 
de ce carré !

• Gondosolar : miroir aux aloueses :
hsps://olika.ch/index.php?art=gon
dosolar

https://olika.ch/index.php?art=gondosolar


Sy
nt

hè
se
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4’439 éoliennes



Conclusion

• Le secteur de l’énergie n’a jamais été aussi perturbé depuis 1945.
• Le changement clima@que n’a jamais été aussi clair que ce"e année.
• C’est une situa@on de crise mais aussi une opportunité.
• Les leviers de la sobriété et de l’efficacité sont fortement sous-

exploités tant au niveau individuel que collec@f.
• A nous d’agir !
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Contact

• Olika.ch

• hsps://www.linkedin.com/in/
arnaud-zufferey/
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Annexes
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Croissance ?

• The Limits to Growth, 1972

• Covid, sécheresse, canicules, 
inondaions, guerre en Ukraine, 
pénuries...
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Population
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Con@nuer à importer du nucléaire français ?

• Moyenne 2000-2015 : 
413 TWh/an.

• Prévision 2022 : 
305 TWh soit -26%

• La baisse correspond à 1.9x 
la consommation annuelle 
de la Suisse 

• Le nucléaire suisse décline 
aussi :
• 26.4 TWh en 2014
• 18.5 TWh en 2021
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Le vélo électrique a-t-il un rôle à jouer ?

👉 En Suisse il y a environ 880 000 vélos électriques (pour 3.8 millions de ménages soit 23%).
👉 Ils parcourent 2.3 milliards de km/an (soit 2'600 km/an par vélo).
👉 38% des km parcourus auraient été fait en véhicule à moteur ce qui représente 122’000 tonnes de CO2 économisés.
👉 Ils sont 12x plus nombreux que les voitures électriques (70’000 en circulaZon).
👉 Ils consomment 1 kWh/100 km soit 18x moins d’énergie qu’une voiture électrique ou 80x moins qu’une voiture fossile.
👉 Leur ba\erie est en moyenne 100x plus peZte que celle d’une voiture électrique (0.5 - 50 kWh).
👉 La consommaZon d’électricité est très faible : 26 kWh/an pour 2'600 km (soit 5 CHF/an).
👉 On peut alimenter 15 vélos électriques avec un seul panneau solaire de 320 W (380 kWh/an de producZon). ☀
👉 On peut aussi alimenter un vélo avec des négaWa\s : un seul lampadaire assaini = 400 kWh économisés, soit 15 vélos.
👉 Le prix d’achat a beaucoup baissé. On trouve des vélos électriques à parZr de 1'500.- et aussi de très bonnes occasions.
👉 On peut se parquer partout. Sur une seule place de parking pour voiture on peut me\re 8 vélos, une vraie soluZon pour 
les villes.
👉 Le potenZel est énorme : 44% des trajets sont effectués pour les loisirs. Par ailleurs 34% des déplacements en voiture 
n’excèdent pas 3 km, la moiZé fait moins de 5 km et 70% ne dépassent pas 10 km.
👉 En moyenne 1.6 passager dans une voiture, remplaçable par un vélo + remorque ou un cargo bike (1 adulte + 2 enfants) .
👉 Il existe des vélos pour tous les goûts et pour tous les usages : VTT, course, gravel, cargo, pliable, etc.
👉 Un VTT électrique passe vraiment partout, ce qui n’est pas le cas d’un SUV, même 4x4.
👉 Le vélo électrique permet de faire un effort modéré au quoZdien, bon pour la santé.
👉 Dans bien des cas on peut aussi uZliser un vélo classique. 65% des ménages en sont équipés.

Sources des données : OFS, OFEN programme newride
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Chaleur : parc bâti
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PAC
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Energies 
renouvelables ?
• hsps://www.bfe.admin.ch/bfe/fr/home/appr

ovisionnement/staisiques-et-
geodonnees/staisiques-de-
lenergie/staisiques-sectorielles.html



Pour en savoir plus : livres blancs

• Solaire PV :
https://oiken.ch/wp-
content/uploads/2022/0
8/OIKEN_Livre_Blanc_
Solaire_RVB_final_202
20419-1.pdf

• Sobriété :
https://oiken.ch/wp-
content/uploads/2022/0
8/OIKEN_Livre_Blanc_
Elec.pdf

• Chauffage :
à paraître
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https://oiken.ch/wp-content/uploads/2022/08/OIKEN_Livre_Blanc_Solaire_RVB_final_20220419-1.pdf
https://oiken.ch/wp-content/uploads/2022/08/OIKEN_Livre_Blanc_Elec.pdf


Quelles actions individuelles pour la sobriété 
énergétique ?
• Vidéo du Temps

https://www.youtube.com/watch?v=
biUq46xtfnw
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Ecobilan des véhicules électriques ?

50https://olika.ch/index.php?art=ecobilan_voitures_elec

https://olika.ch/index.php?art=ecobilan_voitures_elec


Ecobilan du solaire PV ?

51hsps://olika.ch/index.php?art=solaire_pv_en_quesions

https://olika.ch/index.php?art=solaire_pv_en_questions

